

# Consider HIM

*Who has endured such hostility  
from sinners against Himself  
so you will not grow weary  
or lose heart*

Hebrews 12:3

希伯來書研讀

第42課 - 捱的日子

十二：3 - 4

# 希伯來書12章3至4節

v.3 那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。

v4 你們與罪惡相爭，還沒有抵擋到流血的地步。



## 引言

- 1) 2001年9月13日是難忘的日子。醫生發現君玉的肺片上有一個12x8x6cm 的腫塊，經過一連串的檢查，證實是淋巴瘤，生在胸骨與心臟之間。癌病？怎麼會的？她不是一向生活有紀律，不煙、不酒、按時運動、飲食均衡、又懂得鬆弛、生活工作對她來說也沒有構成多大的壓力。為什麼是會患上癌症？以後的日子，我們都活在情緒起伏中，有時覺得在夢幻中，一點也不真實；有時又像夢醒，是真的；想到前面的日子，我們很害怕。假如藥物無效...假如化療的副作用令發她擔當不起，怎辦？她寫著：「噢，主啊！求你幫助我認定你是那位愛我的主，是看顧我，賜我力量的主！弟兄姊妹送來的慰問咭、花、水果、電子郵件、電話、小禮物、煲來的湯水、答應不間斷的為我禱告,使我得到無限的安慰和鼓勵，我開始學習不為明天憂慮，只活在今天，只走一步。



- 1) 猶記得1997年夏天，我與一班朋友 步行至大峽谷的谷底，兩天後再步行上來。大峽谷的山勢險要，但風景 美極絕倫。我走下去的時候，不小心傷了左大腿，兩天內都不好，要走上來的前一晚，我望著筆直的山，憂慮得哭起來，以我當時的境況，那來 有力量走到谷頂？但那位 創天造地的主，卻幫助我完成壯舉，秘訣就是：只走一步 (one step at a time)。我不求怎樣上到谷頂，只求 神每步助我踏過。每過一步，便存感恩的心。今天的境況，就如那時一樣，我要學習只活在今天，每次只走一步！

- 2) 雖然經過20年有多,但那段難捱的日子還是歷歷如在目前。經過一年串的化療後,癌細胞似乎消失了,帶給我們希望;誰料不夠一年又再復發,這回醫生主張我們用骨髓移植的手術醫治,這是非常艱辛難過的日子,剛巧那時香港發生沙士疫情,令我們更是擔心,她在醫院住了差不多一個多月,然後才回家療養,每隔一段時間要到醫院檢查,看看有沒有復發的跡象。那等候報告的焦慮,真非筆墨所能形容。經過差不多五年的觀察,醫生說:她的病應該是完全治癒了,我們的心也總算平靜下來。本來我們在2000年回香港,希望趁著還有機會好好事奉主,誰料竟然遇上這樣的遭遇,真是回首尚心驚。其實人生就是這樣,在漫天烽火之際,黎明似乎尚遠,究竟我們如何撐過這些艱難的日子呢?秘訣又在哪裏呢?這正是希伯來書第十二章3-4節的信息。

## (一) 人生如賽拳

v.3 那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。

v.4 你們與罪惡相爭，還沒有抵擋到流血的地步。

- 1) 首先，我們看看「**抵擋**」這個字，希臘文是antagonizomai，這個字是描繪一幅賽拳的圖畫，英文可譯作 **Struggle against the blows**，用廣東話來說，你是捱著一拳一拳打在身上。古代的拳賽，往往導致流血的地步。

v.3 「**頂撞**」一字，同樣的，第四節「**相爭**」一字，亦是用來描繪一場賽拳的圖畫。事實上，人生就如一場拳賽，不住被一拳一拳的湊下來，這是一個充滿敵對、反抗和罪惡的世界，有時我們都感到疲倦，不知要捱到幾時才會終止！

2) 所以, 希伯來書來書的作者用了兩個字去形容這場賽事:

**疲倦 和 灰心。**

kamno是解作疲倦,昏倒;

ekluomai 解作灰心, 廣東話「散曬」是最合適的翻譯, 英文譯作 collapse, growing wearing ,

亞里斯多得曾經用這兩個字去形容一個參加馬拉松賽跑的運動員, 他死捱, 一直捱到終點, 就昏倒了, 希伯來書的作者告訴我們, 我們的比賽還未結束, 不要昏倒, 一旦放棄就完蛋了!

- 3) 保羅在哥林多後書第四章把這場賽拳的人生, 描繪得淋漓盡致. 哥林多後書四7-10是一段非常精彩的經文, 原文只有一句

「我們有這寶貝放在瓦器裏, 要顯明這莫大的能力是出於神, 不是出於我們。我們四面受敵, 卻不被困住; 心裏作難, 卻不致失望; 遭逼迫, 卻不被丟棄; 打倒了, 卻不致死亡。身上常帶著耶穌的死, 使耶穌的生也顯明在我們身上。」



3)  
續

保羅用了一個很有趣的字來形容我們 - Ostrakinos，中文譯作「**瓦器**」。這個字在新約聖經只出現過二次，一次是在這裏，另一次則在提摩太後書二20。

什麼是瓦器呢？一方面這是泥造的器皿，易爛、受不起太大的熱力，另一方面，它也是一些卑賤的器皿，絕不是貴重的。所以，提摩太後書二10就這樣說：「在大戶人家，不但有金器、銀器，也有木器、瓦器，有作為貴重的，有作為卑賤的。」

**原來我們都是「瓦器」一族**，既軟弱、又卑賤。我們不但是肉體軟弱，心靈更是脆弱，經不起考驗。在人生中，充滿了風風雨雨，人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，作為一個瓦器的一族，我們怎樣去面對這風風雨雨的人生呢？



(一) 人生如賽拳

3) 續 首先，保羅用了一連串非常生動的字來形容我們的人生：

四面受敵	希臘文 thlibo	是指四方八面而來的壓力。在今天的社會，不少人都要面對家庭的壓力、經濟的壓力、工作的壓力，周圍環境的壓力等，真使們透不過氣來。
心裏作難	希臘文 aporeo一字	是指在一個迷惘，不知所措，窮途末路，不知明天如何渡過的景況當中。
遭逼迫	希臘文 dioko 有兩個意思	一是外來的逼迫， 一是指被追趕、被追殺，毫無安全感，活在恐懼中的景況

(一) 人生如賽拳

3)  
續

打倒了	希臘文 kataballo指跌倒	如在賽跑中跌倒，在打拳賽中被打倒，在人生路上跌了一大跤。
-----	---------------------	------------------------------

為什麼我們可以有如此的生命力？

這是因為有寶貝在我們這個軟弱的身上，是因這寶貝，不是因我們，以致我們有莫大的能力。在拳賽中我們仍能站立得住，是因為有這寶貝，顯明莫大的能力，這寶貝就是主耶穌，所以希伯來書的作者告訴我們：那忍受罪人這樣頂讓的，你們要思想，免得疲倦灰心。 **這個所謂「忍受罪人頂撞的」就是指耶穌。**



## (二) 得力的秘訣

V.3 「那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。」

- 1) 希伯來書的作者，叫我們思想「**那忍受罪人這樣頂撞的**」，很明顯，這是**指耶穌**。我們覺得有點奇怪，這是一幅打拳的圖畫，在比賽之中，又怎會思想呢？原來antagonizomai 這這一個字是一個數學用字，解作「計算」、「比較」(英文analogy 則源於此字)，我記得學太極的時候，我仔細看師傅的步伐、手腳活動，他來一個太極起勢，我一邊細看，一邊有樣學樣，跟著去做，這就是antagonizomai 了。你要打拳出色，就一定要細看那經驗豐富，拳技超人的師傅，他的步伐、出手、閃避、出拳都要細細觀看，加以學習，唯有用這種antagonizomai的學習方式：才會勝利。耶穌就是我們的師父。

## (二) 得力的秘訣

- 2) 什麼說耶穌是一個人生賽拳之榜樣呢？因為「他忍受了罪人這樣的頂撞」。耶穌的一生，就經歷過、捱過被那些罪人一拳一拳打著他的身上，正如約翰福音告訴我們，他來到這世上，就像光來到世上，西人卻不接受光，拒絕他、羞辱他、最後更把他釘在十字架上。然而，在這一拳拳的攻擊中，耶穌仍然立立不跌，「**忍受**」一字：希臘文是hupomono，意思是企得穩、站得住，他沒有因人的拒絕越懷怨、憎恨、他沒有因被人辱罵而退縮、走佬、他沒有因十字架的苦楚而逃避、他說：「父啊！照你的意思行！」他忍受罪人這樣的頂撞；希伯來書的作者叫我們效法耶穌、觀察他、看他怎樣面對這些頂撞，學習耶穌在十字架所說的：「父啊！赦免他們，因為他們所作的，他們不知道。」如果我們這樣做，就不會疲倦灰心，倒下來，一跌不起。



## (二) 得力的秘訣

- 3) 我們要明白耶穌是怎樣忍受罪人的頂撞，他與罪惡相爭，抵擋到流血的地步！這是什麼意思呢？「**流血**」並不是受傷流血，而是指死亡。留意希伯來書所說：你們哪一個是為了與罪惡相爭而至死亡：或許在他們中間有殉道者，有因信主遭受殺死，但他們並不是與罪惡相爭而死，世上只有一個人是以罪惡相爭而死的 - 就是主耶穌！他是為了我們的罪而釘身在十字架上，是有救贖的功能，正如保羅在哥林多前書**15**章說得好：「死啊！你得勝的權勢在哪裏？死啊！你的毒鉤在哪裏？」死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。我們感謝神，接著我們的主耶穌基督已經得勝了，所以弟兄妹們，你們要堅固，不可搖動，常常竭力，多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裏不是徒然的。

### (三) 另一場拳賽 創世記 32:22-32

- 1) 我們要看看這段聖經的背景。雅各因為騙了長子的名份，恐怕哥哥追殺，就隻身逃生幾百里以外舅父拉班的家中，在舅父的家中捱過了20多年：吃盡苦頭，終於發了達，衣錦榮歸，但當他聽到哥哥帶著四百人迎接他，他就驚起來，深怕哥哥殺他。那晚，他差遣所有人都過了雅博河，自己人留下來，發生了一件非常古怪的事。有一個人內和他摔跤，直到黎明。那人見自己勝不過他，就在他的大腿摸了一下，雅各就跛了。於是那個就扯著這人，一定要他為其祝福才走。那人問他是什麼名字，他回答說：雅各！那人說：「你的名字不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝。」

2) 表面看來，這是一件非常古怪的事。我們會問：這人是誰？為什麼無端端要和雅各摔跤？摔跤又是什麼意思呢？為什麼雅各勝了，還要跪地求哪人給他祝福？何西亞提到這件事，更說他是哭著求天使為他祝福。這一連串的問題，都令我們感到困擾。但其實這是一段非常精彩的經文。

- 根據舊約學者Meredith Kline 在他那本 *By Oath Consigned* 所說，在上古近東時代，當一個君王與他的附庸國立約，發現這附庸國背叛，就要審他。摔跤就是其中一個審問的形式，勝則表示無罪，敗即表示有罪，所以摔跤是一個 *judgmental ordeal* .



2)  
續

- 雅各一名是抓著的意思，因為當他出世的時候，是找著哥哥的腳跟，所以命名為雅各，「**抓著**」就是他的品性，他一生要抓著長子的名份、父親的祝福、愛情、金錢等等，以致他的一生都是充滿不安和恐懼。神給他一個新的名字 - 以色列，意思就是「被神抓著」，從自我中心到以神為中心。大腿窩是象徵生殖後代，也可以說是雅各的後裔，也即是主耶穌，當一個人被耶穌基督抓著，他的一生才感到安穩。



3) 我們的保障又是在哪裏呢？

在我們的金錢？

地位？

健康？

抑或在萬軍之耶和華神，創造天地的主，  
為我們捨生流血的耶穌呢？